安庆人物谱

方其义的侠烈人生

龙眠人

桐城桂林方氏世代簪缨、家世通显,鸿儒泰斗层出不穷。方家家风礼法谨严,族人谨言慎行,而在万历年间横空出世的方其义,却将这一常规打破,将原本"顾检束检约,不妄交接"的方家,变得四海豪杰争相往之,使得"方氏之风至是为一变矣"。

方其义(1619—1649),字直之,号次公,崇祯年间诸生。他出身名门,亲族中名人辈出:爷爷是大理寺左少卿方大镇,父亲是湖广巡抚方孔炤,哥哥是百科全书式的大学者、思想家方以智,岳父是山东布政司左布政使张秉文,姐夫是爱国名士孙临,而他本人也是一位极具传奇色彩的英雄人物。

若从影视剧角度来看,方其 义绝对是当之无愧的古装男主。 他身材修长,皮肤白皙,十指纤 长,眉目秀朗,风流儒雅,出身 书香门第却矫健善武。他飞檐走 壁,"能踏壁直上,倒挂梁拱间, 或腾身上屋,屋瓦无声",可见功 夫非同凡响。他勇力过人,能挽 五百斤弓,曾与诸将竞技射击, 将领们使尽浑身力气都无法将他 的弓弦拉满,而他在轻松地引满 后,又取两弓,张开双臂将弓箭 开合数下,全军震惊。他射技精 湛,百发百中。关于此技能,还 有一个流传甚广的故事: 南明时 期,方其义曾受邀居于"江北四 镇"之一黄得功处,被黄视为上 宾。一日,他随黄赴校场巡察官 兵比试武艺。黄得功指着射击的将士们对他说:"公子亦能此乎?"方其义没有当即回应,待诸将射击完毕后,他拿起弓箭,朝黄得功一揖,说到:"聊资将军一噱(笑)。"遂连发数箭,皆正中靶心,令黄得功惊叹不已。

方其义不仅武艺高超,且素爱武装扮相。他常着短后衣,骑生马,挎腰刀,负弓箭。如此穿着在文学世家方家十分少见,还引发了不少趣事。明代著名画家曾的方其义绘制一幅肖像画,画中他身束戎装,跨马佩刀箭,尽显河朔侠烈之风。一天,父塞上射猎图耶?"注视良久,随即对方其义说:"神情类汝。"令在场的其他人忍俊不禁。

若只将方其义视作舞刀弄枪的 侠士, 那就是大错特错, 太看轻他 了。方其义天资聪颖, 比起哥哥方 以智,他的才情毫不逊色: 五岁能 辨四声,属对如流。稍长后,为诗 文不假思索,捉笔立就,当场创作 数十韵,"其兄愚者 (方以智),诗 名倾当世,(方)其义出,遂与齐 名"。此外,他着墨书法、临池篆 刻、击剑弹棋, 无所不工。曾有人 指出方其义的书法笔意似颜真卿, 于是他便找来颜公的代表作《颜氏 家庙碑》《争座位帖》进行临摹, 不久后尽得其法。自此,他的书法 冠绝江东,明末清初文学家、篆刻 家周亮工曾赞叹:"(方其义)书 抚鲁公 (颜真卿), 直得其神, 曾 为予书数箑 (shà, 扇子), 藏之筴 笥 (cè sì, 藏物的器具) 三十 余年, 至今出之尚俨如初赠时。殁 后, 和尚 (方以智) 为镌其书于 石, 藏青原山中, 人争购之。"

文武双全,年少有为的方其 义自然闻名于时,加上他为人轻 财好客,慷慨重义,凡诗人画 史、羽衣剑客、弹棋格五、马医 洒屑之属,皆慕名而来,彼此解衣 推食,结伴而游。

纵然平日里恣意洒脱, 但关键 时刻方其义总能展现过人的勇略和 胆识。父亲方孔炤巡抚湖广时,方 其义随行前往。在与起义军的战斗 中,他总是冲锋在前,深入对方阵 营,下属官兵皆折服于他,与之出 生入死,为"八战八捷"等战绩立 下汗马功劳。父亲被陷下狱,"减 死戍绍兴"时,他一路守护,为父 亲保驾护航。途遇盗匪,他出舱 与之搏斗,失意落水后,又浮至 船尾,一跃而起,直上柁楼 (tuó lóu,船上操舵之室,亦指 后舱室), 呼喝声中连发数箭,将 盗匪们吓得四散奔逃,"岸上观者 皆以为神"。

"浊世佳公子,方生称最贤。 狂名胜楚越,侠气动幽燕。" 凭借 如此天资与才能,方其义想在当世 有一番作为,肯定不是难事,但后 来家国变故,令他壮志难酬,终年 郁郁寡欢,竟至英年早逝,卒时仅 三十一岁,令人叹惜不已。

逝者追忆

"流浪"的手艺人

欧阳育林

1月3号接到家里电话,我知道 姐夫的生命已进入倒计时,谁知未 及一天,他就匆匆远去。

生命脆弱如此,难免令人唏嘘。 姐夫性格闲散,爽朗大气,说话办事,风风火火,从不拖泥带水。南 人北性,与说话做事总要"留半截" 的民风不甚相合,未免有些孤单。

上世纪六七十年代,还是大集体,姐夫几乎每年都有半年之上在外修盆补锅,年底回来,总有不少积蓄,大部分上交队里,少部分贴补家用,日子也属中上。他的孩子还没出生,我们还在读小学、中学,姐夫不在家,晚上都是我和海来一起给



初中时,他送我和海来

各一只从外地带回来的大瓷饭碗,属稀有物,我们一直用到高中。高中时,在放学路上,我与蔡家屋的人发生冲突,几十人手持撑篙、扬杈、扁担,追我至阳明冲才歇手,并放言只要我从蔡家屋过路就要把我打残。姐夫闻讯,一连三天早晨骑车送我到徐桥,第一天发现有人守候,姐夫让我别看他们,猛踩踏脚直冲过岭,至第三天情况好转后,才停止护送。

姐夫善敲打铁器,换锅底、盆底是他的绝技,破锅破盆,经他一捣鼓,立即复原。至于生铁锅破洞补漏,他早年似乎做过,也许因既要化铁水,又要上下掌握火候,内外抹平,费时费力还有危险性,后来他只以敲打镔铁器为主。

补锅最拿手的专家,当属冯家屋补锅佬。我姐夫就是这个村子的。他们在家门口不吃香,只适合在他乡谋生。我小时候看过补锅佬补锅的全过程:先敲碎生铁块放人化铁钵,置于优质焦炭火中,拉动风箱,片刻,铁片由黑红化作形红的铁水,拂去清水面的杂质,用一只小斗勺舀汁,铁锅下一片厚厚的防火布堵住缺口,迅速将铁水浇铸其上,旋用耐火布卷按擦,使补疤与锅持平,

稍冷后,再内外打磨,形成一体。高手补锅,几乎看不到疤痕。

在民众没有自由迁徙权利的年代,外出谋生需要大队和公社出红印证明,出省还要有县级政府盖章。即便是贫下中农,获取几级证明,手续之繁琐、艰难,不言而喻。姐夫所去之地,以河南、湖北、河北、山东为多,山西、东北似乎也去过。因为这些地方煤炭资源丰富,民众日常以煤炭为主要燃料,炊具用具破损率高,生意当然就多了。北方彼时经济状况优于南方,百姓淳朴、厚道,对流动手艺人信任有加,手艺人又视信誉为生命,彼此和谐相处,其乐融融。

每年底回家,姐夫总是带回全家的希望、欣喜和满足,他拿出外省的烟,逢人就散。他豪爽大气,洒脱不羁,追求无拘无束自由自在,不刻意于金钱,手脚大方,待人真诚。普遍贫困的年代,他因为手上有些钱,来借钱的大有人在,他几乎来者不拒。有的借钱按时归还,有的一拖再拖,还有的有去无回,他从未因此与人红过脸。

姐夫匆匆走了,带走了他的绝 活手艺,但他的奔放、热烈和洒脱, 会让我永远怀念、想念。

流年碎影

第一届春晚

蒋碧秋

央视春晚曾是百姓们除夕夜里 的文化盛宴,更是几代人共同的美 好回忆,于我而言,最难忘的当数 第一届春晚。

1983年2月12日晚8点,当春晚正式开演时,我家小院内早已围满了二十多位乡亲。他们或坐或站,全都伸长脖子、踮起脚尖将目光聚焦于那台14英寸的黑白电视上。

爱美的姑娘们对女主持那套红衣黑裙的"晓庆衫"艳羡不已,男人们则因为第一次目睹到相声大师侯宝林的尊容而兴奋异常。当王景愚、刘晓庆、马季、姜昆四位主持人向全国人民拜年时,这份来自首都的新年祝福让无儿无女的张奶奶激动不已:"国家给我这个孤老婆子拜年了,真好啊!"

猜字谜是小孩子们最感兴趣的节目。等电视里刚宣读完"从上至下,广为团结"的谜面后,席地而坐的我们便由最初的各抒己见很快演变成了争吵和抓扯。直到马季与赵炎的相声表演开始时,小伙伴们才气嘟嘟地坐下来,在笑声中和好如初。

"你耕田来我织布,我挑水来你浇园……"屏幕中耳熟能详的戏曲引起一片合唱声。一曲结束,意犹未尽的人们又调笑起王家的新媳妇来:"幺妹,你给王家织了多少布?浇了多宽的园啊?"王家媳妇虽然羞红了脸,但嘴上却答得巧:"我家布匹穿不完,我家园子菜满坛。"话音一落,她那寡言的丈夫立刻露出了得意神情。

欢乐随着哑剧《吃鸡》而继续。台上,喜剧演员王景愚与一只未煮透的鸡艰难地博弈着。为对付那条坚韧的鸡筋,他时而手拉脚踹,时而拿铁榔头猛击,时而又以钉子固定,拨河似地拽扯。绞尽脑汁之后,终于用钳子剪断了鸡筋。其幽默夸张让大家笑得肚子疼。顽皮的小刚上蹿下跳模仿着,一脚踩破了我家的花钵。见他父亲扬起拳头,我母亲急忙劝道:"'碎碎'平安,大吉大利。"

望眼欲穿中,观众最喜爱的歌唱家李谷一终于亮相。一曲柔美婉转的《乡恋》动人心扉,可是,蓉姐姐却听得泪流满面。几天前,她在哼唱这首歌时,被父亲"刘老迂"指责为传播"靡靡之音",争辩之中,还挨了父亲两耳光。大家安慰蓉姐姐,中央电视台都公开唱《乡恋》了,当然是健康的好歌。

零点时分,新年的钟声响起。 乡亲们欢呼着,从棉兜、竹篮里 拿出准备好的甘蔗、糖果、核桃 等食物互道吉祥。那些两情相悦 的姑娘与小伙们则趁机偷偷赠送 鞋垫、手帕、香皂、花布等礼 物,在接和送之间,有意无意地 拉拉手。有眼尖的人一旦侦察到 隐情就带头起哄,窘得恋人们面红 耳赤却又心生欢喜。